

# 遏制校园暴力,言传不如身教

校园暴力的频发,与孩子们生活的社会环境密切相关,而不仅仅是学校教育的问题,只有通过成年人的以身作则,一点一点剥离社会上的戾气,校园暴力才有可能得到有效遏制。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilwb.com.cn

本报地址  
济南泺源大街2号

邮编  
250014

传真(0531)  
86993336 86991208

报纸发行(0531)  
85196329 85196361

报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199

差错投诉  
96706

发行投诉(0531)  
85196528

邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博  
weibo.com/qilwb



齐鲁晚报微信  
qilwanbao002



姜士强

评论员观察

近来,有关校园暴力的新闻如井喷一般。浙江庆元一小学生被殴一事余波未平,又有媒体曝光江西永新初中女生遭多名女同学围殴,紧接着,关于“四川资阳女初中生被扒光羞辱”的视频也在网络上热传。

看到这一幕幕,很多人都在问,现在的孩子怎么了?这样的提问确实表现出了对校园暴力的担忧,但似乎又把问题的原因都归结到了孩子身上。事实上,未成年人的诸多行为,都能在成年人世界找到“原型”,

因此更值得追问的是,孩子们所处的成长环境不是出了什么问题。

在很多人眼里,孩子本应是天真烂漫的,当他们做出了欺凌、羞辱等暴力行为,在情感上就很难让人接受,可很多时候,类似的行为如果发生在成年人身上,却被当做平常现象,甚至还会有人叫好。就拿暴力殴打来说,成年人因琐事大打出手的事常常见诸报端,暴力执法与暴力抗法也不是什么稀罕事。前不久成都男司机殴打女司机时,有多少人为男司机“点赞”?当所谓的“小三”被原配一方扒光羞辱时,又被多少人认为是“罪有应得”?

回过头去再看近来曝光的一系列校园暴力事件,具体的暴力情节分明就是成年人暴力行为的投影,我们常说孩子“学坏了”,也该承认

孩子的“坏”是学来的。其实不光是暴力行为,未成年人的各种行为,都能够在成年人身上找到“原型”,就像过“教师节”学生们争相给老师送礼的现象,恐怕也要追溯到家长们的“言传身教”。送礼与施暴的区别就在于,前者被认为是“懂事”,源于成年人的主动施教;后者被认为是“坏”,源于社会现实的熏染。

由此可见,校园暴力的频发,与孩子们生活的社会环境密切相关,而不仅仅是学校教育的问题,只可惜现在一说到应对校园暴力,惯常的思维就是纠学校的错。就拿“庆元事件”来说,要求追究学校责任、处分学校责任人的声音不绝于耳,或许是为了应对舆论,当地教育局和学校的负责人陪同打人者登门向被打的孩子道歉,事后全县中小学

也加强了法制教育和安全管理。要知道,学校教育虽然重要,但仅靠学校教育,很难“杜绝此类事件再次发生”。

所以说,频发的校园暴力事件,更像是在给成年人提醒:存在于社会生活中的戾气,已经严重影响到未成年人的行为了,如果大环境不发生改变,即便学校再努力,法律再健全,终究无济于事。要想让孩子的身心不受暴力侵扰,最应该反思并做出改变的是成年人自身——在生活中处处表现出对他人的尊重,对公序良俗的遵守,以身示范人与人之间该如何和睦相处。养成以和为贵的社会氛围,才能教会未成年人更理性地处理问题,也只有通过成年人的以身作则,一点一点剥离社会上的戾气,校园暴力才有可能得到有效遏制。

公民论坛

## 推动“毒驾入刑”要有前瞻意识

李劲强

在23日举行的“2015中国禁毒论坛”上,国家禁毒委副主任、公安部副部长助理刘跃进透露,截至去年年底,全国累计登记的吸毒人员有295.5万名,估计实际吸毒人员超过1400万。在众多吸毒人员中,拥有驾照者不少。吸毒人员滥用毒品后驾驶,发生事故风险明显提升。(6月24日光明网)

不难看出,毒驾入刑的必要性和迫切性已经呈现。首先,毒驾出现的概率和造成交通事故的可能性已经变大,毒驾成为一种真实存在的风险。而且,这种风险对人们的安全感产生直接冲击,让人感觉身处长处无处的恐惧中。

其次,毒驾造成严重人员伤亡的事故已经出现,但法律对于毒驾的治理却呈现了“心慈手软”的一面:若毒驾未造成严重后果的,只能依照《禁毒法》《治安管理处罚法》和《机动车驾驶证申领和使用规定》对吸毒行为本身进行处罚或注销驾驶证;即便毒驾造成了人员伤亡,甚至是大量人员伤亡,也只能根据《道路交通安全法》规定的交通肇事罪进行量刑。此刑的最高刑期只有7年。显然,现有法律对于毒驾的打击力

度离毒驾的现实情形、毒驾的实际危害,以及公众的期待有些远。

从目前的情况来看,推动“毒驾入刑”就应该提上议程,法律的制定和修改应该体现出针对性和前瞻性。如果非要等到大面积出现与毒驾有关的交通事故才去考虑这些问题,付出的代价可就太大了。至于针对“毒驾入刑”如现场如何抽查、如何降低抽查的成本等,都是技术层面的问题,是需要想办法克服的,而不是一再成为阻碍“毒驾入刑”的理由。

## “三天两头”罚京东 足见罚款没作用

余明辉

因为销售的一款奢侈品品牌涉嫌价格欺诈,京东商城近日收到50万元的行政处罚单。记者日前通过北京企业信用信息公示系统发现,3年来,京东商城遭北京工商部门处罚达到278次,罚金约300万元,原因大多集中在虚假宣传、价格欺诈等方面。(6月24日《京华时报》)

两年半不到的时间内因价格等违规被处罚或警告278次,真可谓“三天两头”领罚单。一方面说明该电商价格欺诈等违规行为之密集、严重,但另一方面也说明,仅靠经济处罚已经效果不佳,起

不到应有的震慑作用。

具体到电商的价格欺诈、先涨后降、虚假宣传、食品安全等违法经营行为,不管是我国的行政处罚法,还是价格法等法律法规,都规定有不同种类的行政处罚:责令改正、罚款、没收违法所得、责令停产停业,暂扣或者吊销许可证、暂扣或者吊销执照。也就是说,根据经营者的不同违法行为和情节,行政执法部门不但可以实施责令改正(警告)、罚款等经济制裁措施,情节严重的还要对相关电商实施吊销执照、停业整顿等行为处罚。

但遗憾的是,京东在两年半不到的时间里被处罚270多次,不可谓不是“累犯”、不可谓情节不严重。但实际上,我们除了看到警告和罚款的经济处罚,并没有看到与其他行为处罚的相结合运用,270多次的罚款总共也才300万元,比起相关违法可能的收益,很可能连九牛一毛都算不上。收益之大,违法成本之微小,岂能让违规电商收手。

目前,“互联网+”已经上升为国家战略,而作为这一战略的主要纽带和环节,电商的健康壮大无疑必不可少,这不但需要电商们的自觉守法构建,更需要执法者的多手段严格执法。针对同一家电商的频繁处罚,显然不能把监管部门当成有作为,更应该考虑的是,如何才能避免监管权力重复性地做无用功。

媒体观点

## 平和的狗肉节耐人寻味

今年的玉林狗肉节,一切都在平静中进行,这源自吃狗肉者与爱狗者各自退让一步形成共识:这是当地一项重要民俗,很难改变需要保留,但不宜以过于血腥的方式开展。

玉林狗肉节为人们观察当前很多问题推开了一扇窗:对于社会经济快速前行、信息传播迅猛发展带给人们的突兀感和生硬感,需要保持理性平和的心态努力寻找共识,一开始就陷入非此即彼、非黑即白的思维定式,很可能让事情朝着更坏的方向发展。在今年玉林狗肉节期间,有一段插曲耐人寻味:在距离玉林市中心4公里的谷山村,举办了一年一度的素食节,同样有好几百人捧场。由此可见,人们是可以透过合理合法的独特方式表达自身诉求的。

在这个过程中,最关键的原因就在于回归法治轨道。卖狗肉者、吃狗肉者、爱狗者以及当地职能部门都严格遵守并执行相关规定,维护法律尊严,不逾雷池一步。当法治精神、法治信仰占据主导,人们在遵纪守法的前提下平等沟通,不管认为什么是对,什么是错,都必须相信法律、遵守法律,在法治共识下探讨解决问题的办法,才能最终迎来共赢的局面。(摘自《法制日报》,作者杜晓)

本版投稿邮箱:  
qilupinglun@sina.com

省级名医家门口义诊 免挂号费、专家费

# 齐鲁名医下基层

## 大型公益巡诊第九站走进潍坊

主办:齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

时间:6月27日(周六)上午9:30—下午3:00

地点:潍坊市临朐县胸山医院(临朐县城胸山路1号)

参与医院:山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院、山东省千佛山医院、山东省交通医院、山东省口腔医院、济南哮喘病医院、济南中医精神专科医院(济南远大脑科医院)、济南血管瘤医院(济南周围血管病医院)

义诊专家:侯新国(内分泌科) 于淑东(耳鼻喉科) 马宝峰(眼科) 董保忠(神经外科)  
张钢(肝胆内镜外科) 马胜忠(脊柱外科) 吕艳锋(肛肠外科) 高旭(口腔修复科)  
颜世果(牙周病科) 董茂利(呼吸科、哮喘) 陆森(神经内科) 刘庆贵(精神科)  
周先爱(精神外科) 赵恒生(血管瘤科) 孙林林(周围血管病科)

咨询电话:0531-85196381 0536-8538722